

新快观察

涉外仲裁案件标的额首破百亿 广州国际商事仲裁中心建设跑出加速度

商事仲裁作为专业性强、市场化程度高的高端法律服务,是衡量一座城市法治化水平与国际化程度的重要指标。作为国内头部城市仲裁机构,同时也是广州建设国际商事仲裁中心的核心力量,广州仲裁委员会(简称“广仲”)的发展轨迹,正是广州参与全球法治对话、彰显城市软实力的生动注脚。

近日,广仲正式发布2025年度业绩报告。报告显示,全年案件受理数量与争议标的金额稳步增长,其中涉外仲裁案件标的额首次突破百亿元大关,在金融服务、新经济等领域取得显著成效。这标志着广仲国际仲裁高地建设迈入加速发展阶段,为广州打造市场化、法治化、国际化营商环境提供了有力法治支撑。

■采写:新快报记者 罗琼 通讯员 陈耕希

业绩亮点

大案要案占比大幅提升
金融业务成为核心支柱

2025年,广仲交出高质量发展答卷,业务规模与专业质量实现同步跃升,尤其呈现出“数量稳增、质量精进”的鲜明特点。案件体量稳步扩容,全年新受理案件27122件,同比增长3%,增幅温和;但争议总金额高达921亿元,同比增长11%,大幅跑赢案件数量增幅并创下历史新高,这一数据对比清晰印证了广仲案件质量的显著提升。

大案、要案占比的大幅提升,进一步佐证了这一趋势。2025年,争议金额超1000万元的案件达1367件,同比增长21%;超1亿元的重大案件139件,同比增长33%,两类大案的增幅均远超整体案件数量增幅。这充分说明市场更

倾向于将高价值商事争议交由广仲解决,彰显了市场对其专业服务能力的信赖与认可。

涉外仲裁业务实现跨越式发展,成为年度核心亮点。全年受理涉外案件877件,同比增长27%;争议金额123亿元,同比增长34%,首次突破百亿元关口,平均争议金额达1402万元。截至2025年底,业务覆盖22个国家及司法管辖区,累计服务67个国家及地区市场主体,涉“一带一路”共建国家案件同比增长14%。

广仲也展现出对新兴产业跨境纠纷的快速响应与高效解决能力。2025年,金融类案件占比超50%,成为核心业务支柱;数字经济类案件达12635件,争议金额344亿元;低空经济、新能源等新质生产力相关案件争议金额39.2亿元;海事海商案件金额同比增长40%。

仲裁服务效率持续优化,数智化赋能成效显著。案件从组庭至结案平均周期仅57天,同比缩短35%;其中调解协议仲裁确认最快3个工作日办结,简

易程序平均结案周期41天,大幅降低当事人时间成本。线上立案服务覆盖面持续扩大,全年线上立案案件9454宗,同比增长56%,立案效率提升25%,与广州推进跨境商事争议在线解决机制建设的目标要求相契合。



■伦敦时间2025年10月24日,广仲顺利审结伦敦庭审中心首个涉外金融案件。

通讯员供图

活力源头

转制改革释放发展潜能
形成可推广的“广仲样本”

广仲的稳健发展得益于深刻的体制机制改革与持续的创新驱动,与新仲裁法确立的“公益性非营利法人”定位高度契合。2024年12月,广仲完成从参照公务员法管理事业单位向公益性非营利法人的转制,2025年1月起正式按新机制运营,彻底破除制约发展的体制障碍。此次改革方向与同期广州市人大常委会推进的《广州国际商事仲裁中心建设条例》立法精神保持一致。

转制改革推动广仲实现全方位治

理升级:在管理机制方面,建立决策权、执行权、监督权相互分离、有效制衡的法人治理结构,修订完善27项管理制度,实现管理工作规范化、标准化;在资源配置方面,仲裁收费实行经营服务性收费管理,获得人财物配置更大自主权,能够更灵活地响应市场需求、优化服务供给;在发展动能方面,“去行政化”改革有效激发了机构面向市场、参与全球竞争的活力,相关改革经验获国家层面认可,形成可复制、可推广的“广仲样本”。

全方位创新为广仲发展注入持续动力,核心聚焦服务

网络拓展与规则体系建设两大方向,精准对接国家战略与市场法治需求。服务网络方面,2025年新增潮州分会及新疆生产建设兵团第四师、第十二师分会,构建覆盖粤东、辐射西北边疆的服务网络;同步设立番禺知识产权仲裁调解中心、广州体育商事仲裁院等专业平台,推动仲裁服务与行业需求精准对接。规则创新方面,发布《南沙国际仲裁中心临时仲裁服务规则》《服务大湾区金融争议解决的十条举措》等标志性规则,联合相关部门推出配套举措与实施意见,以规则创新助力新质生产力发展,服务国家战略落地。

记者观察

要跻身国际一流 广仲需持续放大国际声量

广仲2025年度业绩报告中,还有两项关键信息值得注意。其一,伦敦时间2025年10月24日,广仲顺利审结伦敦庭审中心首个涉外金融案件。该案当事人及相关财产涉及中国香港地区与英国,仲裁庭由中、马、英三国专家组成,庭审地设于伦敦、仲裁地明确为广州,这一实践标志着广仲跨境争议解决能力已处于全国领先水平,为全球服务布局奠定了坚实基础。其二,尽管植根广州,广仲的服务版图已突破地域局限,非广州地区当事人案件占比高达91.55%,这一数据清晰印证了其服务的全国性乃至国际性属性。

基于此,从服务全国向辐射全球跨越,已成为广仲跻身国际一流的必然要求,而核心突破口在于持续放大国际声量,让面向全世界的仲裁服务被更多全球商事主体知晓、认可。这一目标的实现,需从圈层拓展、业务深耕、传播升级三个维度协同发力。

圈层拓展层面,需深化全球专业合作网络。当前广仲国际合作“朋友圈”虽持续扩容,但仍需突破现有合作边界,主动对接国际商会仲裁院(ICC)、伦敦国际仲裁院(LCIA)等全球顶尖仲裁机构,积极参与国际仲裁行业高端圈层交流。通过共建合作平台、联合举办国际论坛等方式融入全球仲裁核心生态,推动“广仲经验”“中国规则”在国际专业圈层形成更广泛共鸣,逐步提升国际仲裁领域话语权。

业务深耕层面,需锚定全球需求精准发力。依托非广州地区案件占比超九成的基础优势,进一步聚焦跨境贸易、数字经济、低空经济等全球热门领域的争议解决需求。一方面持续完善与国际接轨的专项仲裁规则体系,推出更具针对性的跨境纠纷解决方案;另一方面强化国际化人才梯队建设,通过扩大境外仲裁员聘任范围、深化与国际知名院校联合培养等方式,打造精通多国法律、熟悉行业实务的复合型团队,以专业能力支撑国际业务拓展,增强全球商事主体的选择意愿与委托信任度。

传播升级层面,需构建多维度国际传播矩阵。当前广仲国际品牌认知度仍有较大提升空间,需打破传统传播模式,主动“走出去”讲好“中国仲裁故事”。通过多元化传播举措提升国际品牌影响力,让广仲的国际声量与其实力相匹配,逐步成为全球商事主体解决跨境争议的优选之地。

